中國企業報

2022/12/27

星期二 本期共四版



着安徽

主管:中国企业联合会 主办:中国企业联合会 中国企业家协会

新闻热线:0551-62651616 E-mail:zqwzw@163.com

编辑:康源 校对:王培娟 美编:王祯磊

赋能高质量发展 安徽省国企改革三年行动成效显著

▲ 本报记者 张晓梅 / 吴明 张骅 彭学英

12月19日,《中国企业报》记者在安徽省国资委采访时了解到,国企改革三年行动实施以来,安徽省深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,锚定"三个明显成效",在深化"三地一区"建设中坚定不移推进国资国企改革,延年行动129项重点任务全面完成,了一批标志性成果和特色经验做法,自有经济竞争力、创新力、控增国有经济充量的发展,目前运输,对区域经济社会发展的战力、影响力、抗风险能力持战略支撑和引领带动作用更加凸显。

将国企改革 作为"一把手"工程

安徽省委省政府高度重视国 企改革工作,主要负责同志始终 站在一线,亲力亲为抓改革。安 徽省委书记郑栅洁多次强调国有 企业对地方经济社会发展的顶梁 柱和排头兵作用,要求国有经济 更好发挥战略支撑作用;安徽省 省长王清宪高度重视统筹推进国 企改革,研究部署部门协同推进 国资国企改革的工作举措。

三年行动以来,安徽省委、省政府主要负责同志就实施国企改革三年行动和有关改革事项批示110余次,省委常委会会议、省委深改委会议、省委济政委会议、省政府常务会议研究国资国企改革领域重点事项42件,有力指导推动国企改革三年行动重大事项落实落地。

对马钢集团与中国宝武、安 徽军工集团与中国兵装集团战略



海螺水泥智能化工厂控制演示中心 黄勇/摄

重组、江汽集团与德国大众战略 合作等事关全局的重大改革事 项,安徽省委、省政府主要负责同 志亲自挂帅推动,多次听取汇报, 多次批示指示,多次会见合作方 企业主要负责人,为成功实施上 述重大改革事项提供了根本 保障。

国企改革三年行动 成效显著

近年来,安徽国资国企系统 坚决贯彻落实党中央及省委省政 府决策部署,大力实施国企改革 三年行动,积极稳妥深化混合所 有制改革,取得显著成效。截至 目前,安徽省属企业混合所有制 企业户数占比达71.9%,高于全国 地方国有企业平均水平17个百分 点,位居全国前列。

混合所有制改革有效激发了安徽省属企业内生动力活力,提高了发展质量效益,放大了国有资本功能。2021年,省属企业实现营业总收入10067.5亿元、利润总额951.7亿元,创历史最好水平。今年,省属企业资产总额首次突破2万亿元;前三季度,实现营业总收入7217.4亿元、净利润

468亿元,分别居全国第7和第5位,继续保持全国第一方阵、中部领先和长三角地区比较优势地位。

■ 结构调整产业优化 迈出坚实步伐

在国企改革三年行动推进中,安徽省国有企业传统产业改造升级方面,实施"2215"投资专项行动,省属企业每年计划完成投资2000亿元左右,其中制造业投资不低于1000亿元,铜陵有色年产2万吨高精度电子铜箔(二期)、皖维集团年产700万平方米偏光片、江淮蔚来30万台新能源汽车产能提升、大众安徽新能源汽车制造基地等一批牵引性强的重大项目落地见效。

在马钢集团召开省属企业"高端化、智能化、绿色化"发展现场推进会,加快传统产业转型升级、智慧制造和绿色发展,制定实施省属企业工业互联网创新发展行动计划(2021—2023年)和省属企业数字化转型专项行动计划(2021—2025年)2个方案,推动海螺集团、叉车集团、省能源集团率先建设"双跨型"或特色行业型工业互联网平台,构建点面结合的

工业互联网"2+3+N"格局。

在大力布局新兴产业方面,制定实施省属企业布局新兴产业行动计划,实施新材料产业强基、新能源汽车和智能网联汽车产业提质、高端装备制造产业升级、数字经济产业培育、绿色环保产业壮大"五大工程",每年完成500亿元以上新兴产业投资。今年上半年,安徽省属企业新兴产业投资同比增长105.6%。省属企业累计投资长鑫存储、国科量子、东超科技等"瞪羚""独角兽"企业近30家,前瞻布局量子信息、人工智能、空气成像等未来产业,推动尖端科技成果就地孵化。

主编视点 🗸

安徽省属企业在推进全 省经济社会发展中担当"顶梁 柱""压舱石"作用,2020年、 2021年省属企业主要经营指 标迭创新高,保持全国第一方 阵、中部领先和长三角比较优 势地位。在服务中央和省委 省政府重大战略中,安徽省属 企业发挥"先锋队""主力军" 作用,积极推动长三角国资国 企协同发展,牵头召开首届长 三角地区国资国企联席会 议。在国资国企发展上,安徽 省旗帜鲜明坚持"两个毫不动 摇",探索国有经济引领带动 民营经济协调发展的路径模 式,坚定不移推动国有经济与 民营经济优势互补、融合发

周到服务暖民心,合肥 经开区多措并举促就业

🔰 朱磊 明梅骅 彭学英

今年以来,安徽合肥经开区 积极推进暖民心就业促进行动, 紧扣企业用工需求和群众就业需 求,采取多项举措为企业招工招 才,为居民找岗就业,办实事、见 行动、暖民心。

为进一步帮助居民"家门口"就业,合肥经开区依托"社区快聘"平台,深度打造"社区三公里"就业圈,促进招聘单位和求职者快捷有效对接。截至目前,平台累计浏览量超过369万人次,登记求职人数30015人,企业注册数3092家,推荐成功就业4377人。

合肥经开区还在安徽省首家出台"社区三公里"平台招工补助政策。对企业通过平台招工,签订劳动合同、依法缴纳社保3个月以上的,按1000元/人的标准给予用工企业补助;对以灵活形式用工、连续工作3个月以上的,按300元/人的标准给予用工企业补助,以真金白银鼓励企业招聘家门口的居民。政策出台以来,已有56家企业申报政策资金81.39万元。

同时,合肥经开区积极促进重点群体就业,针对高校毕业生、就业困难人员等重点群体,开发了青年就业见习岗位500个、短期就业见习岗位155个、公益性岗位800个,临时专项岗位150个,做好政策性岗位兜底安置。

强化企业用工服务,建立了人社专员包保招工。今年以来,组织求职用工精准对接活动440场,服务企业7273户次,达成意向数17185人。组织659家(次)企业,前往14所高校开展招才引智。搭建27所省内大中专院校集中网络招聘平台,参会企业1251家(次),提供岗位2.86万个(次),收到简历3100份。举办各类职业技能培训班363个,参训学员14178人次。

乡村振兴路上,东至油茶产业蓄势待发

▲ 本报记者 张晓梅 / 吴明 张骅 彭学英

12月8日,位于安徽皖南东至县的池州徽农汇农业发展有限公司(以下简称"池州徽农汇公司")迎来了我国油茶专家冯纪福教授一行。冯纪福教授是中国林科院亚热带林业研究所特聘研究员、中国林业产业联合会木本油料团体标准专家组长、海南大学林学院特聘教授,这次来到安徽省池州市东至县调研,是为当地油茶业发展"把脉问症"、传经送宝。

池州徽农汇公司是冯纪福教 授较为关注的一家油茶生产加工 企业,公司成立于2021年9月,位 于襟江带湖,生态优美的安徽皖南东至县龙泉镇,占地面积6800平方米。公司是一家从事山茶油、茶叶、食用菌、贡面、大米等东至特色农产品加工、销售于一体的现代农林产品的科技型企业。公司成立以来,依托东至及周边地区丰富的特色农产品资源,开创性地走特色农产品产业化发展道路,致力于产业扶贫,乡村振兴。

面对正在兴建的油茶加工车间,冯纪福教授与陪同的公司总经理黄春交流着油茶的生产经营情况。据黄春介绍,目前,公司拥有油茶基地2000亩,一期建设有6灌装头的全自动山茶油灌装线一条,全封闭半洁净灌装车间550平方米。不仅仅销售本公司的油

茶产品,还带动周边茶油种植企业发展。

在公司现场,几个直播人员正 在将东至县优质的油茶等农产品 销往全国。黄春说,农产品一是保 证品质,二是打开销路。池州徽农 汇公司秉持以加工和销售为龙头, 带动东至特色农产品产业可持续 发展的全新理念,以上乘的质量、 优质的服务、良好的信誉深得广大 客户信赖和社会赞誉。

12月8日下午,冯纪福教授在 参观东流苗圃,调研龙泉镇千亩油 茶基地时,就剪枝、施肥、防虫等后 期管护等方面技术向油茶种植管 理人员进行了详尽指导,并就相关 技术操作方式进行了现场示范。

12月9日上午,在东至县油茶

产业发展座谈会上,冯纪福教授 认真听取了油茶种植大户及企 业、乡镇代表提出的目前所面临 的难题,对参会合作社负责人及 种植户提出的油茶发展前景、牛 长特性、育苗、品种选择等知识性 问题进行了回答。在听取了东至 县全面介绍油茶产业实施情况及 "十四五"期间油茶产业高质量发 展的思路时,冯纪福教授给予了 充分肯定并提出了一揽子建议。 东至县副县长刘伟表示,要认真 听取专家的意见,做好顶层设计 与规划。同时,将尽快成立产业 专班和不同层面的专家技术服务 团定期开展专题研讨。

2012年以来,东至县油茶面积2.6万亩,主要分布在东流、葛

公、洋湖等乡镇。先后培育木本油料经营主体56家。其中,农业产业化龙头企业5家,省级林业产业化龙头企业3家,家庭农场4家,合作社5家,规模大户12家。引进木本油料加工企业3家。其中,安徽尚野茶油有限公司系、其中,安徽尚野茶油有限公司行,仍有扩大生产规模的潜能,尤泉镇徽农汇农业发展有限公司引进最先进炼油技术,年生产量3000吨精练油生产线已安装完成,木塔油茶加工厂也初具规模。经过多年发展,油茶经济效益逐步显现。

本刊执行主编:张晓梅